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Tak aj my: keď sme boli maloletí, živlom sveta sme boli podrobení v 
službu. Ale keď prišla plnosť času, poslal Boh Syna svojho, narodené-
ho zo ženy, narodeného pod zákonom, aby vykúpil tých, čo sú pod zá-
konom, aby sme prijali synovstvo (Gal 4,3-5). 

Hovoríme si slobodní ľudia a máme občianske 
slobody. Slobodne môžeme prezentovať svoj ná-
zor. Slobodne môžeme cestovať. Slobodne môže-
me voliť. Slobodne môžeme patriť do cirkvi. Slo-
bodne môžeme ... Ale naozaj sme slobodní? 

Apoštol Pavol tvrdí, že človek bez viery v Pána 
Ježiša Krista je otrokom i keď bol stvorený pre 
život slobody. Používa pre ľudské otroctvo dva 
životné smery. Prvý označuje ako život pod živlami 
sveta a druhý je označený výrazom život pod zá-
konom. 

Napriek zdaniu slobody sme my-ľudia poväčši-
ne podrobení otroctvu podľa živlov sveta. Ide 
o život podľa ľudskej predstavy, ktorá je určovaná 
predstavami okolia a možnosťami. V súčasnosti je 
to postmoderná doba s demokratickým systé-
mom, ale boli aj iné svetské nažívania. Stali sme sa 
otrokmi ľudských žiadostí. Človek sa stal stredobo-
dom vesmíru, čo prináša relativizmus v každej 
oblasti. Sledujeme ako každý môže mať svoju 
pravdu, či ako dôležité sú pre ľudí zážitky a osobné 
blaho. Sebectvo nepozná hranice a stáva sa nesku-
točným otroctvom. 

Ak ide o podrobenosť zákonu aj to je otroctvo. 
Môžeme to vidieť i na pôde cirkvi, keď zákonníctvo 
vytvára neprehľadnú spleť predpisov, ktoré je 
potrebné akože dodržať, aby sme sa zapáčili Pánu 
Bohu a mohli sa dostať do neba. Tí však, ktorí ich 
vymýšľajú a strážia, ich sami často neberú vážne, 
pričom iných nútia všetko dodržiavať. Ľudia sú 
oklamaní, že nestačí viera v Pána Ježiša, že je 
potrebné ešte to alebo ono urobiť a dodržať. 

Prečo na Vianoce, sviatky pokoja, tu máme 
predostretý pohľad na otroctvo ľudskej filozofie 
a zákonníctva? Nemali by sme poukázať na prí-
jemnú atmosféru sviatkov a ľudské dobro, ktoré sa 
chce ukázať aspoň počas pár sviatočných dní? 
Všetko ľudské pozlátko Vianoc trvá len chvíľku, ale 
na vianočné sviatky je dôležitý Pán Ježiš Kristus. 
Veď si pripomíname, že prišla plnosť času a Pán 
Boh poslal svojho Syna, ktorý sa narodil zo ženy, 
ktorý sa narodil do našej reality zákonníctva aj 
ľudského filozofovania a pohanstva. 

Kristus sa narodil preto, aby zrušil naše ľudské 
otroctvo a aby sme mali možnosť prijať Božie sy-
novstvo! On je Boží Syn a vierou v Neho môžeme aj 
my získať slobodu a Božie synovstvo. Už nepotre-
bujeme byť pod otroctvom a strážou ľudských 
bezbožných nápadov. Už nepotrebujeme stráž 
zákona, ktorý nás len zotročoval, lebo my nevieme 
byť dobrí. Narodil sa nám v meste Betleheme Spa-
siteľ-Vysloboditeľ, ktorý nás privádza späť do sy-
novského vzťahu s Nebeským Otcom. 

S pastiermi môžeme pokľaknúť pri jasliach pred 
narodeným nemluvniatkom, ktoré je mocný Boží 
Syn Vysloboditeľ, ktoré má moc darovať nám plno-
hodnotný život Božích synov a dcér. Pánovi Ježi-
šovi môžeme vo viere poďakovať, že nám daroval 
Ducha Svätého, aby sme verili i žili slobodný život 
Božej lásky – a tak dosahovali večný život 
s narodeným Spasiteľom. 

Prajem nám všetkým požehnané, milosti plné 
a slobodné vianočné sviatky. 

Michal Findra, zborový farár 
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Modlitba 

 Z knihy evanjelií a modlitieb Fínskej cirkvi  
z r. 1913 

 
Milosrdný, vševládny Bože, ktorý vo svojej moci 

a múdrosti vládneš a spravuješ všetko. Vo svojom 
slove si sa osvedčil, že si Boh pokoja, ktorý chceš, 
aby všetko nespravodlivé zaniklo a aby v Tvojom 
kráľovstve vládol pokoj bez konca. Zhliadni milos-
tivo na nás a vypočuj našu modlitbu. 

Ty vieš, aká bieda a úbohosť vládne medzi ľuď-
mi, lebo sa odklonili od Tvojej cesty a dali sa do 

služby hriechu a sebeckosti. Zmiluj sa nad všetký-
mi, ktorí trpia ľudskou zlobou. Pomôž slabým, 
utláčaným a prenasledovaným. 

Ty si sľúbil, že utíšiš všetok boj na zemi. Splň 
mocne z milosti tento sľub a daj, aby medzi národ-
mi zavládol mier, aby pokoj a svornosť ovládli do-
mácnosti, aby si Tvoj pokoj našiel miesto v srdci 
všetkých. 

Pane Bože, daj svojím služobníkom ten pokoj, 
ktorý nemôže dať svet, aby naše srdcia boli podda-
né Tvojim svätým prikázaniam. Amen. (Ž 40,7-9; Zj 
5,11 a 6,17) 

Kázeň na Štedrý večer  

 Slovo Božie na každý deň od Martina Luthera 
 

Ale anjel im povedal: Nebojte sa, veď zvestujem 
vám veľkú radosť, ktorá bude všetkému ľudu, lebo 
narodil sa vám dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, 
ktorý je Kristus, Pán (L 2,10-11). 

To slovo „vám“ má v nás 
prebudiť radosť. Veď, s kým to 
hovorí? S drevom alebo kameň-
mi? Nie, hovorí s ľuďmi, a to nie 
je iba s jedným alebo dvoma, ale 
so všetkými ľuďmi. 

Čo sa máme z toho naučiť? 
Máme azda i naďalej pochybovať 
o Božej milostí a hovoriť: zo 
Spasiteľa sa zrejme môže rado-
vať svätý Peter a svätý Pavol, ale 
nie ja, veď ja som úbohý hriešnik 
a tento skvostný, vzácny poklad 
sa mňa netýka? Milý človeče, ak 
chceš povedať: On mne nepatrí, 
potom ti aj ja chcem niečo pove-
dať: a komuže potom patrí? Prišiel vari kvôli hu-
siam, kačkám, kravám? Musíš si dobre všimnúť, 
kto je On. Keby bol chcel pomôcť inému tvorovi, 

bol by sa stal takým istým tvorom. Ale on sa stal 
jedine Synom človeka. 

A tak teda, kto si ty? Kto som ja? Nie sme my 
všetci ľudia? Ktože má prijať toto Dieťa, ak nie 
práve ľudia? Anjeli Ho nepotrebujú, diabli Ho ne-
chcú. Ale my ho potrebujeme a pre nás sa On stal 
človekom! Preto sa nám ľuďom patrí, aby sme ho 

prijali s radosťou, tak ako hovorí 
anjel: „Narodil sa vám dnes 
Spasiteľ“. Nie je to niečo veľké, 
nádherné, že anjel z neba pri-
náša toto posolstvo ľuďom? 
A potom sa z toho radujú tisíce 
anjelov, spievajú a želajú nám, 
aby sme aj my ľudia boli nate-
šení a aby sme vďačne prijali 
takú veľkú milosť. Preto treba 
aby sme si to slovíčko „vám“ 
napísali do srdca ohnivými 
písmenami a aby sme s rados-
ťou prijali narodenie tohto Spa-
siteľa. 

Anjeli z nebies výsosti / priniesli nám zvesť 
radosti: / hľa, Dieťatko utešené / v jasličkách je 
položené. 
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Ježiš je verný v každej situácii – 
otvorme mu srdce 

 Anna Chábová 
 
Obráť sa ku mne a zmiluj sa nado mnou, lebo 

som osamelý a zúbožený (Ž 25,16). 
Samota, ako nedobrovoľná situácia, prináša 

veľa smútku a trápenia. Kto ňou trpí, cíti sa opus-
tený, nemilovaný a bezbranný. V dnešnom upo-
náhľanom a netolerantnom svete je to úplne ináč 
ako v mladosti dnešných starších ľudí. Ich ratolesti 
sú často roztrúsené po celom kontinente, ba do-
konca až za morom a každodenná ich spoločníčka 
je samota. 

Aj situácia mnohých z nás je podobná a cítime 
sa tiež osamelo. Existuje však správne východisko: 
Ježiš Kristus nás volá a chce nám pomôcť: Poďte 
ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, 
ja vám dám odpočinutie (Mt 11,28). Ježiš Kristus, 

Boží Syn, ktorý sa stal človekom, vie čo cítime, 
pretože vo svojom pozemskom živote bol aj On 
často osamelý, a preto nás pozýva žiť s ním v spo-
ločenstve. Ježiš chce, aby sme, so všetkým čo nás 
trápi, prišli k nemu – a to nielen v samote, ale aj 
v životných pochybeniach. Jemu sa môžeme 
v modlitbách vyžalovať zo všetkých trápení, skla-
maní a bolestí. Ježiš nikoho neodsúdi ale odpustí 
a daruje uspokojenie a pokoj. 

Mnohí z nás – počas vianočných sviatkov – 
v kruhu najbližších zabudneme na samotu 
všedných dní, ale nezabudnime aj vtedy ďakovať 
nášmu Pánovi, ktorý je s nami nielen v dni sviatoč-
né ale najmä všedné. 

Otvorme svoje srdce Ježišovi a získame v Ňom 
Záchrancu a dôverného priateľa, ktorý nám zosta-
ne verný v každej situácii. 

Vianočný čas a Deň, 
 ktorý znamená radosť 

 Zuzana Valeková s použitím internetu 
 
Iste sme si všetci všimli, že v advente aj v rá-

diách znejú piesne na oslavu Vianoc a úžasnej 
vianočnej atmosféry. Príčina je tiež všetkým zná-
ma – je ňou narodenie malého Ježiška v Betle-
heme. A celý svet tiež vie, že to dieťatko Ježiš bol 
Boží Syn a Spasiteľ nás hriešnych ľudí, ktorý na 
golgotskom kríži zomrel, aby nás zmieril s Bohom. 
Takže my nemusíme zahynúť, ale raz budeme žiť 
v Božom kráľovstve. 

Ale, vrátim sa k piesni z rádia, v podaní populár-
nej speváčky Emmy Drobnej, ktorej text ma zaujal. 
Totiž, ani raz v nej nie je spomenutý Ježiš – teda 
jedinečná a pravá príčina a dôvod Vianoc – ale aj 

tak všetko krásne ‚sedí‘ na Spasiteľa hriešnikov 
Pána Ježiša. 

Veď len preto, že sa nám narodil, tak: prišla na 
tento svet radosť... nádej a dobro čo zvíťazí... čas, 
keď noc už zázrak tuší a ten prenikne do duší... čas, 
keď zrazu všetko má význam... a dávať radosť je 
výhra pre všetkých nás... sen, prinášajúci radosť 
pre všetkých a víťaziaci nad tmou... čas, keď sa 
láska násobí... keď svet už zázrak tuší a on prenik-
ne do duší... 

Áno, my-kresťania vieme aj veríme, že všetko je 
to o našom Spasiteľovi, od narodenia ktorého zra-
zu všetko má význam!!! 

(Ešte pripájam informáciu z internetu.) Speváč-
ka Emma Drobná naspievala novú vianočnú pie-
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seň. Vznikla netradične. Emma najprv naspievala 
pár veršov pre 60-sekundový vianočný reklamný 
spot. Divákom sa zapáčila a vyžiadali si jej dokon-
čenie, aby ju mohli 
považovať za plno-
hodnotný vianočný 
h i t .  P r e m i é r a 
Emminej pesničky 
„ V i a n o č n ý  č a s “ 
s podtitulom „Deň, 
k t o r ý  z n a m e n á 
radosť“ bola 1. de-
cembra 2023. 

Emma má Via-
noce a vianočný čas veľmi rada. „Mám pocit, že 
ľudia sú k sebe trošku milší a empatickejší, ale, 
samozrejme, si najviac užívam čas strávený s rodi-
nou a blízkymi. K tomu patria aj vianočné skladby, 
aby to dotvorilo atmosféru. Táto naša novinka ten 
pocit vo mne vyvolala okamžite – preto sa teším, 
že sme sa rozhodli ju dotvoriť a nahrať celú“. 

Text novej vianočnej piesne napísal skúsený 
textár Vlado Slivka. „Na Vianociach som mal vždy 
najradšej to tešenie sa na ne. Trochu z toho som sa 
pokúsil ukryť aj do textu novej pesničky, lebo to 

dobro a radosť spojená s vianočnými sviatkami 
majú v sebe niečo čarovné. Celá pesnička je pre 
mňa taký malý vianočný zázrak, tak jej želám, nech 

prinesie radosť mnohým poslucháčom.“ Pod-
manivú melódiu skomponoval známy sloven-
ský hudobník Viktor Hazard.  
Celý text piesne: 
Vianočný čas (Deň, ktorý znamená radosť) 
Blíži sa deň, ktorý znamená radosť, deň, kedy 
k nám prichádza nádej a dobro čo zvíťazí Je to 
ten čas, keď deň sa do tmy zahalí a noc už 
zázrak tuší, v ten moment potichu prenikne 
do duší. 
Refrén: Vianočný čas, keď zrazu všetko má 

význam, keď dávať radosť je výhra pre všetkých 
okolo nás. Ten vianočný čas, keď zvonček šťastia 
zvoní a čaro vianočných vôní je všade okolo nás. 

Snívame sen, ktorý prináša radosť, Je pre všet-
kých, prichádza nocou a nad tmou vždy zvíťazí Je 
to ten čas, keď sa láska násobí a svet už zázrak 
tuší, v ten moment potichu prenikne do duší. 

Refrén:  
Po roku k nám prichádza zas a vnáša radosť do 

tmavých nocí. Prebúdza to najlepšie v nás… 

Kde sa vzal advent? 

 Bratislavská tlačová misia 
 
Pred kresťanskou érou slávili pohania v Ríme 

sviatok nepremožiteľného boha slnka (Dies solis 
invicti) na zimný slnovrat, teda 25. decembra. 
Cirkev múdro začala v tento deň sláviť Ježišove 
Vianoce, aby ukázala, že Kristus je pravý Boh, pra-
vé Slnko, ktoré vo svojich lúčoch prináša spásu. 

Je to sviatok svetla, ktorým je Kristus: Ja som 
Svetlo sveta (J 12,8). Na Vianoce k nám prišlo pra-
vé Svetlo, ktoré osvetľuje každého človeka, ktorý 
prichádza na tento svet (J 1,9). 

Ľud, ktorý chodí vo tme, uzrie veľké svetlo; nad 
tými, ktorí bývajú v temnej krajine, zažiari svetlo. 
Rozmnožil si plesanie, zveľadil si radosť, radujú sa 
pred Tebou, ako sa radujú v žatve, ako plesajú, keď 

rozdeľujú korisť. Lebo jarmo, ktoré ho zaťažuje, 
i palicu na jeho chrbte a prút jeho poháňača dolá-
meš ako v deň Midjáncov. Lebo každá hrmotne 
dupotajúca obuv a v krvi pováľaný plášť zhorí 
a bude potravou ohňa. Lebo dieťa sa nám narodilo, 
syn nám je daný; na jeho pleciach spočinie knie-
žatstvo, jeho meno bude: Predivný radca, Mocný 
Boh, Otec večnosti, Knieža pokoja. Veľká bude jeho 
vláda a nebude konca pokoju na tróne Dávidovom 
a v jeho kráľovstve, lebo ho upevní právom a spra-
vodlivosťou odteraz až naveky. Horlivosť Hospodi-
na mocností to urobí (Iz 9,1-6). 

Slovo Advent pochádza z latinčiny a znamená 
príchod. Pre kresťanov je to čas, keď sa pripravujú 
na príchod Ježiša Krista. Je to obdobie štyroch 
týždňov pred Vianocami. 

Tradícia adventného venca siaha do 19. storočia. 
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Pochádza zo severských krajín a obsahuje tieto 
symboly: svetlo – spásu, nádej príchodu Ježiša ako 
Svetla a Života, zeleň – symbol života a kruh – 
večnosť a lásku k Bohu, ktorá je nekonečná. 
A keďže kruh nemá žiadne strany, znamená to, že 
Božia láska je pre nás všetkých rovnaká. 

Adventný veniec má teda pôvod v európskej 
pohanskej tradícii. V zime svietili niektoré sviečky, 
ktoré predstavovali „oheň boha slnka“ s nádejou, 
že sa ich svetlo a teplo vráti. Prví misionári využili 
túto tradíciu na evanjelizáciu ľudí. A tak sa použí-
vanie adventného venca začalo v roku 1839 z ini-
ciatívy farára Johanna Wicherna. Staral sa o so-
ciálny domov pre chudobné deti. Okolo Vianoc 
vyrobil koleso so sviečkami na každý adventný 
deň: na dni v týždni boli malé sviečky a štyri väčšie 
na symbol nedele. Niekoľko farárov začalo robiť to 
isté vo svojich komunitách a zjednodušili ho na 
štyri sviečky. Po určitom čase si jeho použitie 

osvojila aj cirkev. Adventný veniec sa rýchlo stal 
ďalším kresťanským symbolom, ktorý vyjadruje 
nádej príchodu Ježiša ako Svetlo a Život. 

Symboly adventného venca. Sviečky sú umies-
tnené na kruhovom venci, pretože predstavuje 
lásku Boha, ktorá je nekonečná. Keďže kruh nemá 
žiadne strany, znamená to, že Božia láska je pre 
nás všetkých rovnaká. Kruh je symbol Božej več-
nosti a Kristovej večnej vlády. Zelená farba koná-
rov v adventnom venci je farba nádeje a života, 
ktorá sa obnovuje s príchodom Kniežaťa mieru 
a Pána nádeje, ktorý má prísť. 

Adventný veniec by sme mali mať tam, kde sa 
najčastejšie nachádzame a kde bude dobre viditeľ-
ný. Aby nám pripomínal koho očakávame. Boh je 
prítomný v živote každého človeka. A v každom 
prípade nám dáva pocítiť svoju lásku a túžbu za-
chrániť nás. 

Pieseň s dobrou správou 

 Dobrá sejba 
 
Ale anjel im povedal: Nebojte sa, veď zvestujem 

vám veľkú radosť, ktorá bude všetkému ľudu, lebo 
narodil sa vám dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, 
ktorý je Kristus, Pán (L 2,10-11). 

Nesledujem pop kultúru, ale nedávno ma zau-
jali slová jednej piesne: „Dnes by som určite potre-
boval dobrú správu, tým som si istý.“ Počúval som 
ju pozornejšie a počul som speváka nariekať nad 
vojnami, neviazanosťou, ľudským utrpením a ďalší-
mi krutými pripomienkami o živote na planéte 
Zem. Bol som dotknutý smútkom tejto piesne. 
Vyjadrovala túžby, ale nie nádej. Opisovala problé-
my, ale nie riešenia. 

Možno práve takéto túžby vysvetľujú obrovskú 
popularitu obdobia Vianoc. Uprostred aktivít 
a osláv tu a tam počuť tón nádeje. Je tu nejasný 
pocit, že odpoveď na naše problémy prišla do Bet-
lehema pred dvoma tisíckami rokov. Žiaľ, tento tón 
nádeje je často prehlušený zmätkom a komerč-
nosťou tohto obdobia. A aj vtedy, keď ho počuť, 

väčšina ľudí chce Dieťa v jasliach, ale nie Muža 
z Golgoty. 

Druhá vec, ktorá sa ma dotkla je to, že zo všet-
kých ľudí na svete my, ktorí sme kresťania, máme 
tú dobrú správu, ktorú svet tak zúfalo potrebuje. 
Aké prenikavé sú slová z 2Kor 4,3 – „Ak je aj zakry-
té naše evanjelium, zakryté je tým, čo hynú.“ Aké 
naliehavé sú slová z 2Kor 5,14-20: „Lebo láska 
Kristova totiž spája nás, ktorí takto súdime... Miesto 
Krista sme teda poslovia, akoby (vás) Boh napomí-
nal skrze nás. Miesto Krista prosíme: Zmierte sa 
s Bohom!“ 

Aké absolútne sú slová nášho Pána v J 5,24: 
„Veru, veru, hovorím vám: Kto počúva moje slovo a 
verí tomu, ktorý ma poslal, má večný život a nejde 
na súd, ale prešiel zo smrti do života.“ 

A akou nádejou pretekajúce sú Jeho slová 
v J 14,3: „a keď odídem a pripravím vám miesto, 
zase prídem a poberiem vás k sebe, aby ste aj vy 
boli tam, kde som ja.“ 

Svet skutočne nemá takú pieseň, ale my ju 
máme! Spievajme ju hlasno a jasne, kým na to 
máme príležitosť! 
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A splní sa túžba všetkých národov 
 Dobrá sejba 

 
Hľa, panna počne a porodí syna, a dajú mu me-

no Emanuel; to v preklade znamená: Boh s nami. 
(Mt 1,23) 

Učiteľ sa raz v predvianočnom čase spýtal ma-
lého chlapca: „Čo by si najradšej dostal na Viano-
ce?“ Chlapec myslel na zarámovaný obraz v dome, 
v ktorom bola fotografia jeho otca, ktorého mal 
veľmi rád, ale ktorý tu už nebol. Potom ticho pove-
dal: „Najradšej by som bol, keby môj otecko vystú-
pil z rámu a zase bol s nami.“ 

Tým chlapec zároveň vyjadril hlbokú túžbu ľudí, 
ktorá väzí hlboko v nás aj keď je často prekrytá 
alebo odháňaná inými túžbami, prianiami a cieľmi. 
Túžime po bezpečí a pokoji, po silnej ruke, ktorá 

nás môže vytrhnúť z našej slabosti a biedy. Ľudia 
dlho túžili po tom, aby Boh vystúpil z rámca neistôt 
– aby sa s nami stretol osobne. A presne to sa stalo 
pred zhruba pred dvetisíc rokmi! V Ježišovi Kristo-
vi Boh „vystúpil z rámca neviditeľného“. V mŕtvom, 
studenom vesmíre nie sme sami, nie sme vydaní 
neústupnému osudu, ani slepej náhode alebo 
nemému NIČ. Nie, my stojíme pred Bohom – Bo-
hom celkom osobne – ktorý sa v Ježišovi Kristovi 
stal človekom ako my. Ale On ako človek bol úplne 
bez hriechu, a preto sa mohol stať naším Spasite-
ľom. 

Na to si mnohí spomenú vo vianočnom čase: 
Syn Boží prišiel na zem, aby nám ukázal, kto je 
Boh, aký je Boh a aby nás viedol k Bohu. Ježiš mu 
povedal: Ja som cesta i pravda i život. Nik nepri-
chádza k Otcovi, ak len skrze mňa (J 14:6).  

Prečo Boh stvoril vesmír –  
vianočná rozprávka 

 Enrique Monasterio 
 
Na počiatku si Boh chcel postaviť betlehem, 

a tak stvoril vesmír, aby mal čím ozdobiť jasličky. 
Najprv vymyslel čas a rozdelil ho na mesiace, 

týždne a dni. Dni vznikali dlho, ale pre Boha to boli 
len okamihy. A potom sa pustil do roboty. Urobil 
oblohu a zaplnil ju hviezdami a vtákmi. Urobil svet-
lo, a potom slnko a v noci rozsvietil bielu lampu – 
to aby bolo malému Ježišovi dobre vidno do tváre, 
aby sa anjeli nepomýlili. Urobil hory a ovenčil ich 
orlami a snehom. Učinil more a oceány ligotajúce 
sa ako zo striebra a veľké púšte zo zlatistého 
piesku pre ťavy troch kráľov. Potom si zavolal tú 
najmenšiu hviezdičku zo všetkých hviezd – mala 
sotva šesť miliónov hypermegawattov – a zaviedol 
ju až na druhý koniec vesmíru. Tam do nej zľahka 
a opatrne ťukol jedným prstom – práve toľko, aby 
za niekoľko tisíc rokov zablikala na planinách ďale-
kého Orientu pred zrakmi mudrcov z východu. To 
všetko nebolo pre Boha vôbec ťažké. Len pohľa-

dom zafarbil všetky druhy kvetov, ktoré stvoril, 
a brehy riek vystlal machom. Dal vyrásť stromom, 
ktoré, keď sa napriamili, rozhýbali vzduch a spôso-
bili jemný vánok i víchor. Dnes sa síce hovorí, že to 
vietor hýbe stromami, a nie naopak, ale to by sa 
muselo najprv dokázať… Z vetra sa zrodili piesočné 
duny a prvá hudba polí. 

Potom si Boh urobil prestávku a zamyslel sa 
nad tým, kam postaví svoj betlehem. A rozhodol sa 
pre mestečko Betlehem. Vymyslel si postavičky: 
býčka, oslicu, ovečky, pastierov… A keďže sa nijako 
neponáhľal, založil im rod: rodičov, prarodičov, 
praprarodičov… Stovky životov na vytvorenie kaž-
dého jednotlivého života; stovky lások na dosiah-
nutie toho správneho výrazu v tvári, tónu hlasu 
a gest rúk v Božom betleheme. 

Pomyslel na matku – celú večnosť o nej sníval. 
A rovnako ako maliar, ktorý sa usilovne snaží 
o dokonalé ťahy štetcom, namaľoval Boh tisícky 
úsmevov na tisíckach pier. Na očiach iných si na-
cvičil prečistý pohľad. A potom sa jedného dňa 
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Žiadne miesto pre Ježiša 

 Bližšie k Tebe 
 
I porodila svojho prvorodeného syna, obvinula 

ho plienkami a uložila v jasliach, lebo v nocľahárni 
pre nich nebolo miesto (L 2,7). 

Pred dvomi tisíckami rokov sa Syn Boží stal 
človekom, aby ako Vykupiteľ prišiel na zem. Ale 
človek pre Neho nemal miesto. Mária Ho musela 
po Jeho narodení položiť do jaslí v maštali, pretože 
v nocľahárni pre nich nebolo miesto. 

Neskôr zažil Ježiš Kristus ešte zreteľnejšie 
odmietnutie. Keď v Nazarete hovoril ľuďom o Božej 
milosti, chceli Ho zostrčiť z vrchu nad mestom. Pre 
Jeho lásku k ľuďom stojacim na okraji spoločnosti, 
Ním opovrhovali. Okrem toho im bolo tŕňom v oku, 
že odhaľoval ich pokryteckú svätosť a odsudzoval 

všetko, čo nesúhlasilo s Bohom. Jeho nepodplati-
teľná spravodlivosť im bola viac ako nepríjemná. 
Preto nakoniec volali: „Preč s Ním, preč, ukrižuj 
Ho!“ (J 19:15). 

Po svojej smrti a svojom vzkriesení sa Ježiš 
Kristus vrátil do neba. Tu už nežije. Napriek tomu 
stojíme pred otázkou: Aké miesto Mu dávame? 

Mnohí Mu na Vianoce uvoľnia malý kútik. Za-
spievajú niekoľko piesní o Jeho narodení a navští-
via bohoslužby. To potom stačí zase na jeden rok. 

Ale Ježiš Kristus chce mať u nás pevné miesto 
a chce riadiť celý náš život. To od nás vyžaduje, aby 
sme v Neho verili a všetko Mu odovzdávali. Tento 
krok viery má za následok večné požehnanie. 
Potom patríme Pánovi Ježišovi, ktorý nás navždy 
drží vo Svojej silnej ruke.  

A vedia to ľudia? 

 Bruno Ferrero (1) – Vianočné príbehy na za-
myslenie z internetu 

 
Kedysi dávno zvolali zvieratká snem. Líška sa 

spýtala veveričky: „Čo pre teba znamenajú Viano-
ce?“ Veverička odpovedala: „Vianoce pre mňa 
znamenajú krásny stromček ozdobený množ-
stvom žiariacich sviečok a cukrovinkami, ktoré 
mám tak veľmi rada.“ 

Líška sa pripojila so svojou predstavou: „Pre 
mňa, samozrejme, nesmie chýbať voňavá pečená 
husička. Bez pečienky by to ani neboli skutočné 
Vianoce.“ 

Do debaty sa pridal medveď: „Vianočka! Na 
Vianoce musím mať obrovskú sladkú vianočku!“ 

Straka si zasnene povzdychla: „Podľa mňa sú na 
Vianoce najdôležitejšie krásne a ligotavé šperky 
a ozdoby. Na Vianoce sa predsa musí všetko ligotať.“ 

Pozadu nechcel ostať ani vôl: „Všetci sa mýlite. 
Vianoce robí Vianocami až šumivé šampanské. Ja 
by som ho vypil hoci aj dve fľaše!“ 

Somárik, ktorý to už nemohol vydržať, sa rýchlo 
zmocnil slova: „Ach, vari ste sa všetci zbláznili? Veď 
na Vianociach je najdôležitejší Ježiš! Azda ste na to 
už zabudli?“ Vôl sa zahanbil, sklopil svoju veľkú 
hlavu a zabučal: „A vedia to vôbec ľudia?“ 

narodila Mária, jeho milovaná dcéra, jeho nepo-
škvrnená snúbenica, jeho majstrovské dielo. Po-
stavil ju do betlehema hneď vedľa Jozefa a jasli-
čiek s dieťaťom Ježišom. 

A Boh videl všetko čo stvoril. A bolo to veľmi 
dobré, ba čo viac, bolo to úžasné. Páčilo sa mu to 
tak veľmi, že sa rozhodol narodenie svojho Syna 
vysielať v priamom prenose každučký december 
v ľudských dejinách a v každom srdci, v ktorom by 

bolo miesto pre betlehem. Tak Boh vymyslel Via-
noce. 

Vianoce – to nie je nejaké výročie, ani pamiatka. 
Taktiež to nie sú len city. Je to deň, keď Boh stavia 
v dušiach ľudí betlehem. Prosí nás len o to, aby 
sme mu uvoľnili nejaký kútik a umyli si uši, aby 
sme mohli načúvať štedrovečernému anjelskému 
jasotu a spevu… 



Zborový list  

   8  

Čo sa anjelovi nepáčilo 

 Bruno Ferrero (2) – Vianočné príbehy na za-
myslenie z internetu 

 
Zatiaľ čo Jozef s Máriou putovali do Betlehema, 

jeden z anjelov zvolal všetky zvieratá, aby medzi 
nimi vybral tie najvhodnejšie, ktoré budú v betle-
hemskom chlieve pomáhať svätej rodine. 

Ako prvý sa, samozrejme, hlásil lev: „Len kráľ je 
hodný slúžiť Kráľovi sveta“. „Ja sa postavím ku 
vchodu a každého, kto by sa chcel k dieťaťu čo i len 
priblížiť, hneď roztrhám!“ „Si príliš hrubý,“ odmietol 
ho anjel. 

Tu pribehla líška, obtrela sa anjelovi o nohy a 
hneď ho s nevinným pohľadom začala presviedčať: 
„Najvhodnejším kandidátom som predsa ja. Každé 
ráno ukradnem pre Božie dieťa ten najlepší med 
a mlieko. A Mária s Jozefom sa tiež budú mať 
dobre. Každý deň im prinesiem mladučkú sliepoč-
ku.“ „Ty si príliš nepoctivá,“ odmietol ju anjel. 

Potom pred anjelom roztiahol svoj nádherný 
chvost páv. Zamával mu pred očami perím dúho-
vých farieb a vyhlásil: „So mnou sa aj obyčajný 
chliev zmení na kráľovský palác, ktorý by im mohol 
závidieť aj Šalamún!“ „Ty si zase príliš pyšný,“ na-
mietol anjel. 

Zvieratá predstupovali jeden za druhým pred 
anjela a vychvaľovali svoje prednosti. Márne. Anje-
lovi sa nepozdávalo ani jedno z nich. Nakoniec si 
všimol osla a vola. Pracovali na poli dedinčana, 
ktorý býval blízko betlehemského chlieva. 

Anjel na nich zavolal: „A čo vy môžete ponúk-
nuť?“ „Nič,“ odpovedal oslík a skromne sklopil dlhé 
uši. „My sme sa ničomu nenaučili – len pokore 
a trpezlivosti. Všetko ostatné nám prinesie iba 
rany palicou.“ Vôl nesmelo podotkol: „Ešte by sme 
mohli naším dlhým chvostom odháňať muchy,“ 
a ani pri tom nezdvihol oči zo zeme. Konečne sa 
anjel spokojne usmial a povedal: „Práve vás potre-
bujem!“ 

Zmysel Vianoc 

 Brian Cavanaugh – Vianočné príbehy na za-
myslenie z internetu 

 
Raz počas mrazivého Štedrého večera sedel 

jeden muž pri kozube, v ktorom plápolal oheň. 
Rozmýšľal o význame Vianoc. „Pre Boha nemá 
cenu, aby sa stal človekom,“ uvažoval. „Prečo by 
všemohúci Boh mal tráviť svoj drahocenný čas 
s niekým takým, ako sme my? A aj keby, prečo by 
sa chcel narodiť práve v chlieve? Ani nápad! Celá tá 
vec je nezmysel. Keby Boh chcel naozaj zostúpiť na 
zem, určite by si na to našiel iný spôsob.“ 

Muža z úvah zrazu vyrušil čudný zvuk prichá-
dzajúci zvonka. Priskočil k oknu a oprel sa o rám. 
Vonku zbadal húf snežných husí, ktoré divoko 
mávali krídlami a zúfalo sa zmietali v hlbokom 
snehu. Boli ako omámené a pomätené. Boli zrejme 
vyčerpané, preto sa oddelili od svojho kŕdľa sme-

rujúceho do teplejších krajín. 
Mužovi ich bolo ľúto, preto sa zababušil do tep-

lého oblečenia a vyšiel von. Skúšal ich zahnať do 
teplej garáže, ale čím viac sa snažil, tým viac zmät-
kovali. „Keby tak vedeli, že ich chcem zachrániť,“ 
pomyslel si muž. „Ako ich mám presvedčiť, že to 
myslím dobre, že im chcem pomôcť?“ Napadla mu 
zvláštna myšlienka: „Keby som sa aspoň na chvíľu 
mohol stať snežnou husou a porozprávať sa s nimi 
ich rečou. Tak by ma určite pochopili...“ 

A zrazu si uvedomil, že je Štedrý večer, usmial 
sa a vianočný príbeh sa mu už nezdal nezmyselný. 
V duchu si predstavil jednoducho vyzerajúce dieťa 
ležiace v jasličkách v chlieve v Betleheme. Už po-
chopil vianočnú záhadu: Boh sa stal jedným z nás, 
aby nám našou rečou mohol vyjadriť, že nás milu-
je, že nás miluje práve teraz a že mu ide o našu 
záchranu pre večný život. 
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Upratovanie 

 Alfonso Pereira 
 
Keď som na námestí videla ako po Vianociach 

„upratujú“ betlehem, napadlo mi, či aj my často 
nekonáme rovnako. Hneď, keď sa skončí vianočné 
obdobie, odstránime betlehem z našich sŕdc a Boh 
v nich stratí svoje miesto na celý rok. 

 Skúsme sa zamyslieť a rozhodnime sa 
nechať si jasličky s Ježišom v srdci aj po Viano-

ciach. Buďme stále otvorení Bohu-Láske, aby sa 
v nás mohla kedykoľvek narodiť. Svojich blízkych 
i blížnych nenechajme čakať na Vianoce, ale venuj-
me im svoju lásku a svoj čas každodenne počas 
celého roka! 

Bože, Ty si prameň, z ktorého vytryskol náš 
život. Ty si more, ktoré nás raz do seba prijme. 
Medzi tým leží cesta, po ktorej putujeme k Tebe. 
Vyjdi nám v ústrety, pritiahni nás k sebe dnes a vo 
všetky dni nášho života. Amen.  

Vianoce každý deň 

 Vincent Blažko 
 

Slávnostne znie ‚Tichá noc‘ 
až slza steká po tvári. 
Vyčkávali sme až do Vianoc 
na lásku v našom chotári. 
 
Predtým šla svetom smutne žobrať 
až mala nohy zranené. 
A jedovatá zvodná kobra 
skalila čisté pramene. 
 
Koľkých si ovinula zlatom, 
koľkí ju mali na srdci?! 
Vlastný brat prestával byť bratom 
zaclonil miesto na slnci. 
 
Namiesto piesní delá zneli, 
plač detí trhal matkin sluch! 
Ako sme chceli toto zmeniť, 
keď v duši chýbal pravý Duch? 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ovocie Ducha je láskavosť, 
nežne pohladiť cudziu tvár, 
v pokoji prežiť plachú radosť 
a zložiť srdce na oltár. 
 
Tam k jasliam poďme vziať si dary, 
aby sme mali pre iných! 
Tam Božia láska pre nás žiari, 
Baránok tichý nevinný. 
 
Vezmime dieťa do náručia, 
choďme s Ním žitím každý deň! 
Nech zvony Vianoc jasne zvučia 
a Láska nebude len sen. 
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Osemsmerovka 

Legenda:  
ACYL, ARCHA, ATLAS, ATRAMENT, ÁRON, BOZK, BRAT, BRÓM, CIBUĽA, CITRÓN, ČEPEĽ,  
DOKLAD, EMISIE, ETYL, EVOLÚCIA, HISTORIK, HLUK, HNEV, HRÍB, HROM, CHLIEB, KAPITÁN, 
KLADIVO, KLUB, KUŽEĽ, KVAS, MATEMATIKA, MESTO, OBED, ODEV, OKRES, OSUD, OTROK, 
OVOS, POKLAD, POKOJ, SAMBA, SĽUB, SMRŤ, SOBOTA, STROM, TETIVA, TOVAR, ŤAŽISKO, 
ÚTEK, ÚTOK, VEŽA, VOLIČ, VYSVEDČENIE, ZBOR, ŽABA, ŽIAĽ, ŽOLD 

Tajničku tvorí 26 nevyškrtnutých písmen. 

Pozvanie na modlitebnú reťaz 
v našom zbore 

 Za prípravný tím Alena Findrová 
 
Modlitba v živote veriaceho človeka je absolút-

ne nevyhnutná. Učí nás to aj Pán Ježiš, keď o Jeho 

živote čítame, ako zachovával aj On modlenie vo 
svojom živote, keď bol tu na zemi. Často odchádzal 
na pusté miesta a tam sa modlil (L 5,16), vystupo-
val na horu a tam sa modlil celú noc (L 6,12), sám 
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sa vzdialil, padol na kolená a modlil sa (L 22,39). 
V dnešnej dobe sa po celom svete šíri modliteb-

né hnutie, ktoré sa volá 24/7. To znamená, že 
kresťania sa modlia 24 hodín 7 dní v týždni. Podľa 
ich vzoru sa chce modliť aj náš cirkevný zbor 
v Poprade. To by znamenalo, že modlitebník príde 
v presnom čase do našej zborovej miestnosti na 
ul.1.mája na 1 hodinu a bude sa tam modliť. 
O hodinu ho vystrieda niekto druhý. Striedanie 
modlitebníkov prebieha podľa plánu, do ktorého sa 
môžete zapísať v kostole alebo na farskom úrade. 

Začiatok zborovej modlitebnej reťaze by bol 

v kostole 6.1.2024 o 9:00 na službách Božích na 
sviatok Zjavenia Krista Pána mudrcom od výcho-
du. Následne by sa išiel prvý modlitebník modliť do 
zborovej miestnosti, kde budú pripravené modli-
tebné námety a modlitebná miestnosť. Bližšie 
inštrukcie o priebehu budú prihláseným modliteb-
níkom zaslané na email alebo formou SMS a budú 
aj k dispozícii v modlitebnej miestnosti. Dĺžka tých-
to modlitieb bude trvať podľa počtu prihlásených, 
či sa ich nájde v našom zbore 5 alebo 24. Je to na 
nás. 

Pozvania a oznamy 

• Členov i nečlenov nášho zboru pozývame na ‚Spoločný silvestrovský večer‘ – začiatok je 31. decem-
bra po skončení Silvestrovských služieb Božích cca o 18:30 h v zborovej miestnosti na Ul. 1.mája 1. 
Predpokladáme ukončenie cca o 22:00 h (zabezpečený je aj odvoz domov pre tých, ktorí potrebujú). 
Prihláste sa vo farskom úrade do 28. decembra. Môžete prispieť malým občerstvením. 

• Veľmi rýchlo sa míňajú týždne a mesiace a koniec roka je už blízko. Kresťan-evanjelik nezabúda na 
svoje podlžnosti a snaží sa ich vyrovnať. V tejto súvislosti dávame do pozornosti aj cirkevný príspe-
vok na r. 2023, ktorý je v hodnote 11,00 €/osoba (v r. 2024 to bude 12,00 €/osoba). Okrem úhrady 
v  hotovosti vo farskom úrade, je možná aj bezhotovostná platba cez účet v banke – v tom prípade 
do správy pre prijímateľa uveďte mená osôb, za ktoré platbu uhrádzate. 

• Svoju vďaku voči Pánu Bohu (za prežité roky, za zdravie, uzdravenie z choroby, a i.) mnohí členovia 
zboru vyjadrujú aj tak, že radi prinesú aj milodary na cirkevné ciele, teda na Božie dielo medzi nami. 
Dobre je, keď aj na to myslíme, keď sa modlíme a aj finančne či inak pomáhame ... lebo ochotného 
darcu miluje Boh (2Kor 9,6). 

• Služby Božie v médiách: 24.december 2023 Štedrý večer Rádio Regina 16:00 Nesvady, kazateľ: Ivan 
Eľko; TA3 17:00 Modra, kazateľka Eva Oslíková; 25.december 2023 1.slávnosť Vianočná Dvojka 10:00 
Bratislava Petržalka, kazateľ Dávid Bázlik. 

Redakčná rada s predsedníctvom cirkevného zboru vám želá 
požehnané vianočné sviatky – nech Pán Boh naplní vaše srd-
cia radosťou z narodeného Ježiša Krista a v našich chrámoch 
prežitie blažených chvíľ pri Božom slove, piesňach a modlit-
bách... 
Nový rok 2024 prežite v Božej prítomnosti, On nech vás spre-
vádza, chráni a nesie vo svojom náručí, aby ste mali zdravie, 
pokoj a spokojný rodinný život. 



Rozpis služieb Božích a ďalších  
cirkevno-zborových aktivít 

DECEMBER 

24. NED 

9:00 
Štvrtá adventná nedeľa, služby Božie  
s Večerou Pánovou 

Poprad, kostol 

15:30 
Štedrovečerné služby Božie 

Spiš. Sobota, kostol 

17:00 Poprad, kostol 

25. PON 
9:00 

Prvá slávnosť vianočná 
Poprad, kostol 

10:30 Stráže, kostol 

26. UTO 9:00 Druhá slávnosť vianočná Poprad, kostol 

31. NED 

9:00 Nedeľa po Vianociach Poprad, kostol 

16:00 
Závierka občianskeho roka 

Spiš. Sobota, kostol 

17:30 Poprad, kostol 

JANUÁR 

1. PON 
9:00 

Nový rok, Obrezanie Krista Pána 
Poprad, kostol 

10:30 Stráže, kostol 

6. SOB 9:00 Zjavenie Krista Pána mudrcom Poprad, kostol 

7. NED 
9:00 

Prvá nedeľa po Zjavení 
Poprad, kostol 

10:30 Stráže, kostol 

11.ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miestn. 

14. NED 9:00 Druhá nedeľa po Zjavení Poprad, kostol 

Zborový list popradských evanjelikov. Pre vnútornú potrebu Cirkevného zboru ECAV v Poprade. 
Adresa: Námestie sv. Egídia 8/17; tel. kontakt do farského úradu: 052/7895872; e-mail: poprad@ecav.sk; 

 www: ecavpp.sk; bankové spojenie: Tatrabanka IBAN: SK87 1100 0000 0026 2721 4159. 
Zodpovedný redaktor: Michal Findra, zborový farár (tel.: 0903 602 902). 

Jazyková úprava: Zuzana Valeková. Spolupráca: Zuzana Valeková, Alena Chlebovcová. 
Vopred ďakujeme za vašu láskavosť, ak sa rozhodnete vydávanie časopisu podporiť finančným darom na farskom 

úrade alebo cez účet v banke. 

Aktuality a ďalšie oznamy sú na webstránke nášho cirkevného zboru www.ecavpp.sk 
a tam – tiež aj v podcastoch – nájdete záznamy zo služieb Božích (cca o 6 h po ich konaní) 


